

二胎政策一出，育龄女性面临着两次产假、哺乳假等问题。不少企业招聘将更多的目光投向了男性——



### “会否生二胎”成面试必考题

“会否生二胎”已成为育龄女性再就业应聘面试的必考题。市人社局举办过一场巾帼人才专场招聘会，会

# “单独二胎”成育龄女性求职“拦路虎”

本报记者 周琼

上，我市一家网络科技有限公司人力资源主管告诉记者，公司管理层已经示意，今年的招聘少招女性，而且让其留心应聘的女员工中哪些有生育打算，特别是打算生育二胎的。

除了求职中的育龄女性“躺枪”在二孩政策下，不少白领女性也表示，自己的晋升通道受到政策牵连。一家外贸公司的员工方女士告诉记者，公司里刚刚提拔了一批业务主管，她的工作能力一直是有目共睹的，但就因为领导认为她可能会生育二胎，所以最终提拔的机会“飞了”，提拔了同部门一个年轻小伙子。

### 两次产假成为企业硬成本

一名企业招聘人员告诉记者，以往，像俞洁这样已婚已育的女性，是企业眼中就业相对稳定的群体，但如今“单独二胎”政策一出，这类女性又重新面临产假、哺乳假等问题，企业必须考虑到这个可能性，防止雇佣成本升高。这名招聘人员表示，“单独二胎”政策今年刚刚放开，多



丁安 绘

年来积聚的生育意愿将在这几年集中释放，因此，对于企业来说，招聘育龄女性将面临更高“生育风险”。

“对于生育的女员工，公司既要想给很长时间的产假，又要交各种保险，还要找人顶替她们的工作，这对公司来说都是实实在在的硬成本。”这名招聘人员说，二胎政策不仅显示了女性在职场上的弱势，也凸显了男

性员工的优势。对于企业来说，有两个孩子的家庭生活压力更大，这将直接转化为男性员工的工作动力和生产力，“因此更值得重用。”

记者走访发现，在年后的多场招聘会中，招聘企业大多不会明目张胆地提出“只招男性”的要求，性别要求往往成为一个“隐形门槛”，许多公司在收取简历时刻意忽略育龄女性求职者简历。

### 消除就业歧视要以法律政策来保障

法律界人士表示，目前我国没有出台专门的反就业性别歧视法，相关的立法主要是《劳动法》、《妇女权益保障法》、《就业促进法》等，但法律体系存在缺陷，没有具体可行的实施机制，也就不真正起到反就业歧视的作用。

“目前关于就业歧视的立法，大多是原则性规定，缺乏明确界定、细化。比如什么行为构成‘歧视’，如何举证等，执法主体是谁，这在我国法律体系中仍是空白，直接导致受害者维权难。”浙江导司律师事务所律师刘慧杰告诉记者，尤其是立法未确立惩罚性赔偿责任，导致就业性别歧视的实施者付出的成本很低，无法起到震慑作用。

有专家指出，就业的性别歧视实际上反映了企业追求利益最大化与女性生育成本非社会化的矛盾。对此，有市民建议，如果从国家层面建立相关保障体系，如采取减少税收、资金倾斜等手段激励雇主聘用女性，相信可以使得这一问题得到缓解。

## “绿色银行”应全国通设

李英锋



4月5日，全国首家“绿色银行”在北京市门头沟区宣布开业。家庭、个人、企业、团体都可开户得到“绿色存折”，通过现场植树或以资代劳的方式参与植绿减碳，积攒“绿币”（1元=10绿币），可兑换景区门票（4月7日新华网）。

义务植树虽是公民法定义务，但缺乏奖惩机制，约束力不强，许多人植树意识薄弱。在“绿色银行”里，当储户“绿色资产”达到1000绿币以上，就可兑换当地景区门票，企业则可以向国家相关部门申请碳汇，用于碳交易。这显然能够激发公民、企业和社会团体植树造林的积极性，提升全民义务植树的尽责率。

笔者以为，仅有一家“绿色银行”远远不够，应该在全国推广，让每个公民都能方便地储存“绿色资产”，并像货币银行一样，开发更多“绿色产品”，在全国实现通存通兑。比如，公民在北京的“绿色资产”达到一定数量后，可以换取其他地方旅游景点的门票，或者有更多样的“资产变现”办法。只要“绿色银行”覆盖率高、功能齐全，就能激活全社会的植树绿化意识，创造更丰厚的“绿色资产”。

## 市级统筹区1560家中小微企业享受稳定就业失业保险补贴

本报讯（记者周琼 通讯员任社）“政府对于我们中小微企业的帮扶越来越多，这也让我们对发展更有信心！”近日，江北区一家建设公司的负责人在收到提示短信后，来到当地人社部门办理了相关申报手续，这次他们可以申请到一笔稳定就业失业保险补贴。

根据《关于使用失业保险基金预防失业促进就业有关问题的实施意见》文件要求，市级统筹区于今年1月份启动2013年度中小微企业稳定就业失业保险补贴申报工作。目前，申报受理工作已全部完成。

符合条件的中小微企业可申请2013年度企业失业保险单位部分实际缴费额的50%的失业保险补贴。申报受理对象为符合产业转型升级方向、依法办理就业登记、参加社会保险并连续2年在宁波履行缴费义务且劳动关系稳定、积极采取措施开展稳定就业工作，申报年度终止或解除劳动关系人数（不包括退休、死亡、入伍、升学）少于单位当年度平均参保人数1.5%（含1.5%）的中小微企业。

据统计，经申报、审核，市级统筹区内此次共有1560家中小微企业享受2013年度稳定就业失业保险补贴共计348万元。

## 找寻“大学梦”



近日，鄞州区钟公庙小学学生在浙大宁波理工学院参加“寻找校园标志性建筑物”活动。当天，钟公庙街道团工委联合浙大宁波理工学院管理学院青协开展“童心游理工·情系大学梦”活动，通过游览校园、参观标本室等活动帮助小朋友了解大学校园。

（徐能 董磊艳 摄）

## 教卫文体“三年行动计划”项目推进会昨举行

37个项目总投资243.2亿元

本报讯（记者陈敏）教卫文体“三年行动计划”项目推进会昨日举行。记者从会上获悉，全市“三年行动计划”已全面展开，涉及教卫文体系统项目共有37个，总投资243.2亿元。

教卫文体事业是社会的基础事业，与老百姓生活息息相关。近年来，我市在这方面下了很大工夫，但与宁波经济社会发展要求和人民群众的期待相比，还存在很多差距和不足。“上学难”、“看病难”问题依然突出，现有的文化体育设施满足不了人民群众日益增长的精神生活需求。这次“三年行动计划”涉及的教卫文体系统项目中，教育16个、卫生12个、文体9个，涵盖了学校、医院、体育馆、图书馆等民生项目，既有市本级的项目，也有各县（市）区的项目，这些项目的实施将给我市教卫文体事业带来新的局面。按计划，2014年将完成投资13.5亿元。

会议要求，在实施过程中，要建立领导责任制、合作机制，强化社会氛围营造；各项目责任单位要建立督查问责机制，抓好对责任部门的督促检查；要进一步细化项目任务“分解表”，制定项目落实“路线图”，明确时限要求，倒排时间节点，时间要细化到每个月，把每一个项目、每一项工作，都量化为指标、落实到部门、分解到个人，对督查中发现的问题，要进行问责。

教育女儿要宽以待人。“平时碰到同事或同学需要帮助，孩子都会主动伸出援手。”

家住白云街道的吕月琴早早就赶过来，静等交流会的开始。吕月琴说：“这样的讨论发人深省。退休后，我和丈夫一起加入到公益事业。去年台风‘菲特’来袭，我们向余姚灾区送去了14卡车的物资。现在哪里有需要，都积极参加。”

教育心理专家、宁波文化研究会副秘书长徐晓虹则表示：“好的家风家训不能与他太计较，长辈一直教导我们吃亏是福。”在文史学方面颇有成就的万氏家族后代万慎熙介绍，在教育后代时，自己

## 一男子30年喝下1.6万斤白酒

医生提醒：长期过量饮酒可致脑萎缩和四肢肌肉萎缩

本报记者 蒋炜宁 通讯员 应红燕

觥筹交错，推杯换盏，自有其乐。但长期过度饮酒，对身体健康造成的危害不可忽视。最近，邹某因酗酒食下苦果，先是四肢不听使唤，后来反应迟钝，前两天晕乎乎的他爬楼梯时摔倒了，到医院一查，酒精性脑萎缩，原来邹某酗酒30年了，每天要喝一两斤白酒。

### 30年喝了1.6万斤白酒

邹某今年55岁，双腮深凹，面色黑红。认识他的人都知道，他这一副“苗条”身材，都要“归功”白酒。邹某30年前开始爱上饮酒，50多度的白酒，开始每天1斤左右，几年后，酒量猛涨，平均每天要两斤。或许是凭着这个酒量，邹某升为一家公司的办公室主任。

成也白酒，败也白酒。今年，酒精导致邹某记忆力急剧下降。最近他又发现双腿不太受控制，很僵硬，不得不用上拐杖。没过两天，两只

胳膊也不受控制了，家人正准备带他到医院检查，没想到他爬楼梯时突然摔了一跤，从楼梯上滚了下来。经检查，邹某酒精性脑萎缩，小脑也受损了。

### 长期过量饮酒可致脑和四肢肌肉萎缩

酒精性脑萎缩是慢性酒精中毒性脑病的一种，李惠利医院神经内科主任医师汪咏秋说，脑萎缩最直接的表现就是记忆力减退，随后导致智力下降；有的患者还会出现脾气暴躁，甚至有其他一些精神症状。

酒精导致的小脑受损也是一种慢性酒精中毒性脑病，会出现四肢不听使唤，走路不稳，视力模糊等，邹某走路困难，最后摔倒在楼梯上，就是因为酒精已经伤到了小脑。

记者了解到，除了脑神经，因长期过量饮酒伤害到四肢神经的患者也

很多，汪医生说，这属于酒精性周围神经病，会出现四肢麻木、无力，严重的会产生四肢肌肉萎缩。和脑萎缩一样，肌肉一旦萎缩，很难再治愈。

### 戒酒要循序渐进

邹某被酒害得不浅，他躺在病床上下决心：以后滴酒不沾。但令他和家人感到吃惊的是，医生要求他目前每天还得再喝几两。

医生说，长期酗酒的人，一旦突然戒掉，会引发酒精戒断综合征，在停酒后的12至48小时内，会出现手抖、乏力、出汗、暴躁，甚至是幻觉、昏迷抽筋等症状。

如何正确戒酒？李惠利医院神经内科主任医师谢国民说，不主张过度饮酒者突然断酒，要循序渐进，比如每天喝一斤白酒的，可以在开始的半个月每天半斤，接下来的半个月每天只喝二三两，慢慢停酒，建议戒酒时适当服用维生素B，比如B1、B6等。

## “邻居”医生结对社区老人

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员李琼艳）“姚阿姨，最近身体怎么样？我先给您量血压。”昨天一早，慈溪市人民医院心内科医生护士来到东兴苑小区，为一对80多岁的老人检查身体。

对行动不便的老人来说，有点小病小痛，到医院挂号排队得费

## 深入开展群众路线教育实践活动

海曙记者站 毛一波 本报记者 厉晓杭

一场“家风家训”大讨论，聊聊家族的传统美德。万氏、茅氏和袁氏这三大宁波本地颇有名望的家族代表，受邀来到现场，分享美德的故事，引起了在场人士的共鸣。

人群中，一位身穿白色西装、头戴白色礼帽的老人格外引人注目，他叫茅忠如，今年78岁，是余姚黄山湖茅氏后人。

“翻开茅家家谱，‘敬爱

堂’三字最为显眼。我的理解，包含爱国、爱家、爱人。”茅忠如挑出“爱家”这个词，并说出自己的思考：“尊老爱幼。家庭成员浓缩成一个‘和’字，和和气气。这个社会也一样。”

“我们家族提倡不能与他太计较，长辈一直教导我们吃亏是福。”在文史学方面颇有成就的万氏家族后代万慎熙介绍，在教育后代时，自己

## 青峙社区构建“5分钟服务圈”

本报讯（记者厉晓杭 通讯员俞继业）刚刚上任两周，北仑戚家山街道青峙社区主任洪波就感受到了这里的快节奏：无论是工作时间，还是三更半夜，只要企业有求助电话打来，社区工作人员都会在5分钟内响应并帮忙处理各种问题。

“5分钟是一个形象化的词语。”

洪波解释，其核心是要社区工作人员

积极服务，提高工作效率，在最短时间内给群众一个满意的答复。比如这两天，不少外来务工人员前来咨询子女读书政策，这事5分钟肯定解释不完，但是社区工作人员要第一时间受理，并向他们解释办理程序，争取其理解，让员们办事舒心、安心。

提升快速响应效能，队伍和资源保障是关键。今年以来，青峙社区通过节假日轮值培训、代岗培训，有效提高社区工作人员值守水平，提高快速响应能力。

作为北仑率先开发开放的区域之

一，青峙工业区聚集了一大批临港工

业。